СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ – ДОСТУПНАЯ СРЕДА 
ДЛЯ ПРОДВИЖЕНИЯ ЧТЕНИЯ.
О.В. Моргунова
Научная библиотеки Южно-Уральского государственного университета

Моя задача быть там, где находится мой читатель. 
А мой читатель сегодня находится в социальных сетях, 
и «Вконтакте» прежде всего.
Дмитрий Глуховский [7]

Последние 2-3 года социальные сети очень плотно вошли в нашу жизнь: мы делимся с друзьями последними новостями через личные сообщения, статусы, создаем виртуальные фотоальбомы, куда отправляем новые фотографии, читаем новости в многочисленных группах и сообществах, а так же сами создаем таковые по интересам.
Аккаунт в социальной сети – это что-то между сайтом и блогом.
В отличие от официального сайта библиотеки стилистические особенности блога должны носить не официальный, а доверительный характер. Аккаунт, как и сайт, это целая система с различными функциями – обсуждения, фотоальбомы, видео, аудиозаписи. 
Во всем мире огромное количество социальных сетей, в каждой стране существуют свои популярные сети, а в них группы и сообщества. 
Мы остановимся на четырех: Вконтакте, Facebook, Twitter и Instagram.
Самая популярная социальная сеть в России – Вконтакте. 
Аудитория ВКонтакте:
· На сайте зарегистрировано более 220 миллионов пользователей.
· Более 47 000 000 посетителей заходят на сайт каждый день.
· Более 2 500 000 000 страниц открываются ежедневно.
· Примерно 67% посетителей проживают в России.
· 25% посетителей из России проживают в Москве, 11% – в Санкт-Петербурге.
· Более 60% пользователей сайта старше 25 лет. [6]
«ВКонтакте» сейчас посещают практически все – школьники, студенты, пенсионеры, работники всех сфер занятости.
Согласно проведенному опросу среди студентов различных факультетов ЮУрГУ в мае 2010 года большинство респондентов предпочли электронную рекламу о ресурсах библиотеки в виде баннеров в социальных сетях, а именно «Вконтакте» (19,9%).
Так, самой первой и основной на данный момент площадкой для размещения информации Научной библиотеки ЮУрГУ стала социальная сеть «Вконтакте». Официальным открытием группы в этой сети можно считать сентябрь 2010 года. Сейчас в группе насчитывается 849 участников (данные на 24.08.2013), основную часть которых составляют студенты и аспиранты, а также преподаватели университета и просто любители книг.
Основными темами наших постов в группе являются, конечно же, книги и библиотеки. 
Направлениями публикаций в сообществах библиотеки ЮУрГУ стали:
·  новости библиотеки ЮУрГУ (комментарии к официальной публикации на сайте библиотеки),
·  новости всего библиотечного мира,
·  представление электронных и печатных новинок, 
·  исторические справки о библиотеке и ее проектах, 
·  дискуссионные вопросы, 
·  интересный опыт других библиотек, 
·  инновационная деятельность, 
·  информирование об услугах,
·  информирование о деятельности библиотеки (мероприятия и др.),
·  видео-, фоторепортажи,
·  фотоотчеты мероприятий Научной библиотеки ЮУрГУ,
·  виртуальные выставки и т.д.
Подписчики больше любят развлекательно-познавательную информацию, которой они делятся на своих страницах (Так называемые «перепосты»), отправляют друзьям, сохраняют в личные архивы. Очень часто рекомендация друга оказывает более существенное влияние, чем рекомендация библиотекаря или реклама книжного магазина.
Таким образом, параллельно со справочной и библиографической информацией мы размещаем в сообществе развлекательную информацию. Например, наши читатели очень любят рекламу чтения, различные цитаты и афоризмы о библиотеках и книгах, фотографии мировых библиотек, информацию об именинниках и литературных датах, а также книжные и библиотечные новости. 
«Вконтакте» позволяет размещать на своих страницах и в группах аудио и видео информацию. Поэтому библиотека может легко делиться личными видеоархивами. Так мы смогли показать нашим пользователям наш первый буктрейлер по книге Леонардо да Винчи «1452-1519. Полное собрание живописи и графики».
Одной из новых рубрик является рубрика «Новые поступления в библиотеку». «Посты» этой рубрики содержат краткую информацию о книге, библиографические данные, фотографии обложки, титульного листа, содержания и иногда других интересных страниц книги. Таким образом, посетители сообщества (группы) узнают о новых поступлениях в библиотеку, и очень часто открывают для себя новые и интересные книги. Нередко обсуждают новинки, задают вопросы. Для удобства «посты» размещаются в сообществе по дням недели. Так, в понедельник наши подписчики узнают о новинках современной гуманитарной литературы, во вторник мы рассказываем о новых поступлениях экономической и естественнонаучной литературы, в среду мы знакомим с экономическими дисциплинами, четверг – труды и публикации ЮУрГУ, а в пятницу – новые поступления художественной литературы. 
Но как показывает практика, подписчики в библиотечных сообществах и группах очень часто пассивны, бывает, что редко пишут комментарии, делают «перепосты», делятся чем-то новым. Но это не говорит о том, что создание сообществ и групп в социальных сетях – бесполезное дело. Встроенные функции получения статистических данных позволяют увидеть другую картину.
К развлекательным и познавательным разделам сообщества Научной библиотеки ЮУрГУ можно отнести:
·  Альбом «Арт – галерея «Человек читающий», где собрана коллекция картин и фотографий читающих людей.
·  Галерея «Прогулки по библиотекам». Здесь подписчики могут посмотреть фотографии интерьеров библиотек, архитектуру, читательские билеты библиотек мира. 
Раздел – фотоальбом «Новинки абонемента художественной литературы» знакомит читателей с новыми книгами, здесь же они могут обсудить представленные книги, высказать свое мнение, посоветовать что-то похожее другим читателям и подписчикам.
Многие залы и абонементы библиотеки организуют выставки. Своеобразной рекламой этих экспозиций и одновременно приглашением является альбом «Выставки». Таким образом, подписчики могут посмотреть фотографии прошедших и проходящих в данный момент выставок, задать интересующие вопросы.
Писатели, как и библиотеки, становятся все ближе к читателю через виртуальное пространство. Так, социальная сеть "ВКонтакте" начала легальную публикацию нового романа писателя Дмитрия Глуховского "Будущее". 1 сентября роман появился на прилавках магазинов и в печатном виде [7].
"Я не считаю, что я поддерживаю социальную сеть "ВКонтакте". Я считаю, что я эксплуатирую ее возможности", – сказал писатель Дмитрий Глуховский. [4].
Достаточно большое количество в сети групп любителей чтения, сообществ книголюбов, групп посвященных разным писателям, поэтам, направлениям литературы. Очень часто библиотеки и такие сообщества «дружат», обмениваются информацией.
Другая популярная социальная сеть – Facebook. 
Facebook – в настоящее время самая крупная социальная сеть в мире. Была основана в 2004 году Марком Цукербергом и его соседями по комнате во время обучения в Гарвардском университете [5].
На июль 2013 года аудитория Facebook составила 1,2 миллиарда пользователей – это те, кто заходил на сайт хотя бы раз в месяц или за указанный промежуток времени [1].
Около 810 млн человек в месяц используют мобильное приложение Facebook. Каждый день в социальной сети пользователи оставляют 3,2 миллиарда «лайков» и комментариев и публикуют 300 миллионов фотографий. Количество просмотров страниц сайта в октябре 2011 года составило 1 триллион [5].
Страница Научной библиотеки ЮУрГУ в этой социальной сети была создана  9 сентября 2012 г. 
Сообщество пока еще не столь многочисленное, как группа в соц. сети  «Вконтакте», подписано на страницу 36 человек (данные на 24.08.2013).
Информация в данное сообщество дублируется из группы «Вконтакте». Это различные новости библиотеки, фотоальбомы, видеоролики, реклама чтения. 
Я считаю, что нельзя работать в одной социальной сети, эффективности можно достичь лишь комплексно. Немного различается набор функций и возможностей разных социальных сетей, кому-то удобно пользоваться соц. сетью Facebook, а у кого-то в сети «Вконтакте» создан целый виртуальный мир. 
Контингент пользователей очень отличается. Различается количество подписчиков, как ранее говорилось, «ВКонтакте» 849 подписчиков в основном студенческого возраста,  на Facebook 36 подписчиков, большинство из них старше 25 лет. Существуют различия и в инструментах администратора, например, при получении статистики. 
В социальных сетях нельзя усложнять информацию, писать огромные тексты, обязательно нужно прикреплять к «постам» графические тематические файлы. Такая информация привлекает внимание, а главное, лучше усваивается.
Естественно, для более эффективного продвижения нужно не реже, чем 1 раз в день добавлять новую информацию. Группа или сообщество должны быть «живыми».
Если ранее рассмотренные социальные сети «Вконтакте» и Facebook очень похожи, то следующая сеть имеет очень много отличий от выше представленных.
Социальная сеть Twitter.
Twitter – это информационная сеть, которая работает в режиме реального времени и держит вас в курсе всех последний историй, идей, точек зрения и новостей в той области, которая вам интересна [3].
В основе Twitter’а лежат короткие информационные сообщения, которые называют твитами. Длина твита – не более 140 символов. Вы можете просматривать фотографии, видео и переписку непосредственно в твитах, что позволяет увидеть всю картину целиком в одном месте [3].
Не обязательно писать самому сообщения. Неважно, сколько твитов в день вы пишете – ведь даже не отправляя ничего, можно найти то, что интересно [3].
Twitter по SMS – это система мгновенного общения посредством мобильной связи. 
Существует возможность оставлять ссылки и хештеги.
Страница НБ ЮУрГУ в Twitter имеет 58 подписчиков, 491 сообщение (данные на 24.08.2013). Датой создания страницы можно считать сентябрь 2012 года. Первый «пост» был опубликован 10 сентября 2012 г.
В основном Twitter используется библиотеками для размещения краткой новостной информации, а так же развлекательной информации в виде цитат и афоризмов. 
Здесь друзья и другие сообщества могут делиться вашей информацией, делать «ретвиты», задавать вопросы и просто просматривать новостную ленту, быть в курсе основных событий библиотеки.
У Twitter’a более простая система и использования, и управления, нет возможности создания огромного количества альбомов, выставок, обсуждений. Но, конечно, есть свои плюсы. Это хеш-теги (метки), краткость, наличие узкоспециализированных страниц, где можно узнать много новой информации, поделиться ей со своими читателями (фолловерами).
Новинка в мире социальных сетей – социальная фотосеть Instagram.
Если Гугл всё знает, то Инстаграм всё видит [8].
Социальная фотосеть – удивительное изобретение [8]. Она позволяет делиться фотографиями, общаться, делиться событиями и т.д.  Реализовано это всё в виде программы для мобильных телефонов, имеющей доступ к контактам, фотографиям, камере и обычным социальным сетям. 
Instagram – это бесплатное приложение обмена фотографиями и видеозаписями, позволяющее пользователям снимать фотографии и видео, применять к ним фильтры, а также распространять их через свой сервис и ряд других социальных сетей. Instagram делает фотографии в квадратной форме – как камеры Kodak Instamatic и Polaroid [5].
Страница Научной библиотеки ЮУрГУ появилась в этой сети весной 2013 года. На данный момент имеет 23 подписчика [2].
Человек находит что-то интересное, он легко может сохранить это в истории в виде фотографии, поделиться с друзьями и всем миром.
Путешествуя по его бескрайним просторам, вы можете подниматься в горы и спускаться в глубины океана, любоваться северным сиянием и строгой красотой Манхэттена, заглянуть в квартиру своих друзей и незнакомцев с другого полушария Земли [8].
В Instagram снимки можно подписывать, добавляя хэш-теги (метки, как в Twitter, ключевые слова для быстрого поиска, выделяемые значком «#»), и располагать на масштабируемой карте мира (телефоны и планшеты, оборудованные GPS-модулем, сами определяют место, с которого отправляется в сеть фотография, и добавляют к снимку гео-метку). Доступность страницы можно ограничить, она будет видна всем существующим пользователями сети, или ее смогут просматривать только ваши друзья.
В этой социальной сети мы делимся с нашими читателями (подписчиками, друзьями) фотографиями интересных книг, интерьерами библиотеки, фотографиями мероприятий и событий, различными объявлениями, а также фотоснимками пожеланий наших читателей. 
Сеть Instagram носит более развлекательный характер, но она позволяет библиотеке университета находиться на одной «волне» с современными читателями, которые бо́льшую часть своего времени проводят в виртуальном пространстве. Это быстрый способ распространения какой-то интересной информации, новостей. Это еще один способ для читателей быстрой связи с библиотекой (через комментарии). Так как Instagram представляет собой в основном поток фотографий, то здесь практически невозможно «заблудиться» в информации. 
Все рассмотренные социальные сети пересекаются между собой, так опубликовав фотографию в сети Instagram, можно одновременно поделиться этим снимком и в сети «Вконтакте», и в Facebook, и в Twitter.
Возможна так же интеграция социальных сетей с сайтом. Так, на сайте можно расположить «кнопки-значки» социальных сетей, а по желанию поделиться публикацией с сайта в какой-либо из них.
Итак, все эти социальные сети используются библиотекой главным образом для рекламы различных услуг, информирования читателей, краткого ознакомления с фондом библиотеки, общения с подписчиками и друзьями.
Для мобильных устройств разрабатываются и используются специальные приложения, через которые осуществляется быстрый доступа к социальным сетям. Так как мобильное устройство почти всегда под рукой у читателя, то это является огромным плюсом. Не нужно искать ту или иную сеть в интернете, достаточно нажать одну кнопку или значок в телефоне.
Преимуществами социальных сетей можно считать удобства навигационной системы, возможность двусторонней связи с читателями (в отличие от сайта), полезное и интересное общение. 
Доступность сетей выражается так же в бесплатности сервисов (в первую очередь регистрация пользователей). 
Сегодня социальные сети – один из новейших, актуальных и эффективных способов продвижения чтения.
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