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В ноябре 2005 года в Научной библиотеке Южно-Уральского государственного университета по инициативе и при содействии ректората был создан Зал электронных ресурсов (ЗЭР). На тот момент уровень оснащения зала информационной техникой уже соответствовал международным стандартам. Факт открытия зала позволил  говорить об НБ ЮУрГУ как о гибридной библиотеке, которая предоставляет своим пользователям наряду с традиционными (бумажными) носителями информации, широкие возможности доступа к разнообразным электронным ресурсам. Атмосфера, царящая в зале, создается и самим помещением. Архитектура зала была бережно сохранена во время капитального ремонта, отреставрирована лепнина на колоннах и потолке. Великолепным украшением зала стало керамическое панно «Века проходят мимо» челябинского скульптора А.П. Кудрявцева, члена Союза художников России, действительного члена Петровской академии наук и искусств. 
Десятилетний юбилей – это повод подвести итоги и определить пути дальнейшего развития. За десять лет произошло много интересного: изменилась информационная среда, появилось больше научных ресурсов, в том числе зарубежных, изменились пользователи и коллектив зала.
Необходимо отметить, что формированию электронных ресурсов библиотека всегда уделяла особое внимание. Этот процесс и сегодня является одним из приоритетных направлений ее работы. Он заключается в выявлении, отборе, экспертизе, структуризации и систематизации приобретаемых электронных ресурсов и создании собственных. А также в обеспечении и организации доступа пользователей к электронным ресурсам, постоянной актуализации информации и продвижении.
Со дня открытия в Зале предоставляется доступ к ведущим мировым информационным электронным коллекциям учебной и научной информации. Особую ценность имеют полнотекстовые базы данных мировых лидеров издательской индустрии. Благодаря эффективной работе зала университет регулярно входит в число самых активных пользователей России по показателям статистики в базах Sciencedirect, EBSCO, SpringerLink, Wiley, APS, MathSciNet, American Institute of Physics и ряда других. Плодотворную научную работу в университете обеспечивают библиографические и реферативные ресурсы Web of Science  и Scopus ведущих информационных агентств мира Thomson-Reuters и Elsevier. 
Из крупнейших отечественных ресурсов, доступных с компьютеров Зала, можно назвать «Электронную библиотеку диссертаций», которая в настоящее время содержит более 800 000 полных текстов диссертаций и авторефератов, защищенных на территории России.
В ЗЭР предоставляется доступ к таким гигантам правовой информации и нормативно-технической документации как «Консультант+» и «Кодекс. Техэксперт», а так же к банкам данных патентной документации Европейского и Российского патентных ведомств.
С 2012 года НБ ЮУрГУ получила доступ к Электронно-библиотечной системе издательства «Лань». За четыре года сотрудничества значительно увеличилось количество доступных книг и журналов: с  2782 до 44935. Для пользователей Научной библиотеки ЮУрГУ на сегодняшний день в полных текстах доступно 20 тематических пакетов по естественным наукам, технике, гуманитарным и социально-экономическим наукам. Дополнительно доступно около 200 журналов по 19 тематикам. Следует заметить, что сервис базы постоянно улучшается, интерфейс становится все более привлекательным для пользователей.
 
Активно используется такой электронный ресурс как eLIBRARY.RU - крупнейшая в России электронная библиотека научных публикаций, обладающая богатыми возможностями поиска и получения информации. Библиотека интегрирована с Российским индексом научного цитирования (РИНЦ), созданным по заказу Минобрнауки РФ – бесплатным общедоступным инструментом измерения и анализа публикационной активности ученых и организаций [4]. Необходимо отметить, что сотрудники зала оказывают помощь преподавателям университета по работе со своими профилями в РИНЦ, проводят как индивидуальные так и групповые консультации.
Все эти ресурсы, приобретаемые университетом по подписке, являются лицензионными и отличаются высоким качеством отбора, эффективными средствами навигации, современными сервисами использования, постоянно обновляются, пополняются новыми документами, и пользователи имеют доступ только к самой актуальной и достоверной научной информации со всего мира. Это весьма важно для написания уникальных авторских работ без использования не лицензионной информации из сети Интернет, поскольку работы проверяются при помощи системы Антиплагиат.
Кроме приобретаемых информационных баз сотрудники зала формируют коллекцию электронных ресурсов свободного доступа. Задачами при формировании этой коллекции являются: выявление, отбор, экспертиза, структуризация и систематизация электронных ресурсов Интернет по профилю университета. Следует сказать, что коллекция электронных ресурсов свободного доступа постоянно актуализируется, и на сегодняшний день составляет около 700 проектов. 
Одним из новых приоритетных направлений работы библиотеки является работа с базами научного цитирования. Деятельность ученых и исследовательских коллективов связана с учетом публикаций в таких мировых информационных ресурсах как Web of Science (WoS), принадлежащей Thomson-Reuters и Scopus, принадлежащей компании Elsevier. Научная библиотека ЮУрГУ имеет подписку на эти информационные ресурсы и ведет работу по анализу публикационной активности преподавателей ЮУрГУ [1]. Сотрудники ЗЭР оказывают информационную поддержку преподавателям по работе с зарубежными базами цитирования Web of Science и  Scopus, а так же российской базой цитирования РИНЦ.
Еще одним направлением работы ЗЭР является формирование библиотеки электронных учебных пособий ЮУрГУ. В 2005 г. в университете был проведен конкурс электронных учебных пособий разработанных преподавателями кафедр. Благодаря конкурсу активизировался процесс пополнения базы данный Электронных пособий ЮУрГУ. На момент открытия зала её объём составлял около 300 наименований, сейчас в электронном каталоге отражено более 2500 полных текстов электронных пособий ЮУрГУ.
Важным моментом эффективного использования электронных ресурсов является своевременное оповещение пользователей о подключении доступа к новым электронным ресурсам (в том числе в режиме тестового доступа), об изменениях в базах и о новых сервисных возможностях. Для этого большое внимание уделяется продвижению электронных ресурсов. Сотрудники ЗЭР используют комплекс методов продвижения электронных ресурсов: обучающие лекции, индивидуальное консультирование пользователей, семинары-тренинги для сотрудников университета и библиотеки, печатные материалы (буклеты, листовки), информационные е-mail рассылки, создание баннеров и новостных заметок на главной странице сайта, информационное сопровождение в форме лекций и тренингов в мультимедийном классе. Инновационным является использование технологии QR-кодирования, которая позволяется создать упрощенную точку входа в электронный ресурс с мобильных гаджетов [3; С.37].
Опираясь на практический опыт, можно говорить, что наиболее результативным методом продвижения электронных ресурсов являются обучающие занятия и индивидуальные консультации. Эффективность обучающих занятий заключается в сочетании теоретической, в которой рассматриваются особенности базы, и практической части, где пользователь регистрируется и закрепляет полученные навыки на практике. За индивидуальной консультацией пользователь обращается с уже сформированной потребностью в информации. Минусом этой формы является небольшой охват пользователей при больших временных затратах. Печатные информационные материалы, е-mail рассылки и информация на сайте являются сопутствующими методами продвижения. Большой популярностью пользуются групповые занятия по использованию электронных ресурсов  для студентов и преподавателей университета по заявкам кафедр. Благодаря этой работе увеличивается количество зарегистрированных пользователей и загрузка полных текстов документов в подписных электронных ресурсах, это показывает регулярно снимаемая статистика в администраторских профилях баз данных. В качестве примера можно проанализировать статистические показатели ЭБС «Лань». Количество зарегистрированных пользователей растет с каждым годом, например в 2012 году было зарегистрировано 1387 пользователей, в 2013 году 1437, в 2014 году 1590, 2015 года проанализирован с января по август и уже составляет 1481  пользователь. Рост показателей по данным статистического отчета обуславливается сочетанием нескольких факторов: увеличение количества лекционных занятий в 2014-2015 г., подключение бесплатного Wi-Fi во всех зданиях ВУЗа в 2014г., грамотно сформированной подпиской, удовлетворяющей информационные потребности профессорско-преподавательского состава и студентов вуза. 
Говоря о продвижении ресурсов библиотеки и популяризации чтения, необходимо сказать об активном использовании популярных форм взаимодействия с пользователями. Так сотрудники зала  принимали активное участие в разработке и проведении серии квестов «Сумерки в библиотеке» и «По следам Леонардо Да Винчи». Кроме развлекательной составляющей в мероприятия были включены и обучающие элементы, а именно: поиск в каталоге, работа с фондом открытого доступа, ознакомление с расстановкой закрытого фонда и ориентирование в нём, знакомство с таблицами УДК и выполнение практического задания по составлению индекса УДК на предложенную книгу [2;С.186]. 
Сотрудники ЗЭР принимают активное участие в конференциях ЮУрГУ и других ВУЗов, выступая с докладами, также работают на  семинарах и тренингах, организованных НБ ЮУрГУ для коллег: библиотекарей филиалов ЮУрГУ и библиотеки вузов Челябинска, библиотекарей школ и колледжей.
Зал оказывает разнообразные сервисные услуги: сканирование, распечатка и копирование файлов и документов.  
Помимо ресурсов зал располагает обширным фондом медиатеки, в котором собраны CD, DVD и видеокассеты. Используя этот фонд, сотрудники зала организуют выставки, с последующей публикацией их иллюстрированных аннотированных библиографических списков на web-сайте библиотеки.
Подведя итоги, следует сказать и о перспективах развития зала электронных ресурсов Научной библиотеки ЮУрГУ.
Необходимо продолжать вести постоянную исследовательскую деятельность, и на основании ее результатов  принимать дальнейшие решения, совершенствовать деятельность по использованию сетевых технологий. Есть необходимость выработать качественные критерии и показатели эффективности работы современных гибридных библиотек, обусловленных потребностью в лучшем понимании того, что формирует качество электронного обслуживания библиотеки, как именно пользователи признают и оценивают библиотечные услуги, и какие основополагающие факторы определяют этот процесс. 
В планах коллектива Научной библиотеки ЮУрГУ – запуск онлайн-опроса среди студентов и преподавательского состава с использованием технологий социальной сети «ВКонтакте» и корпоративной сети университета «Универис», посвященный научным и образовательным электронным ресурсам, об аспектах их доступности, полезности, эргономичности и содержательности. Это необходимо для дальнейшей корректировки работы в направлениях формирования подписки, тестирования, продвижения и обучения использованию электронных ресурсов, что в перспективе должно стимулировать развитие чтения в университетской среде, сделать его привлекательным и престижным занятием. По всем показателям статистики мы надеемся догнать ведущие университетские библиотеки страны, ресурсный спектр авторитетных баз данных станет ещё шире.
[bookmark: _GoBack]Мы ожидаем, что непрерывно развивающееся сотрудничество с факультетами университета по предоставлению электронных курсов обучения на базе библиотеки привлечет еще больше пользователей, как студентов, так и преподавателей, что положительно скажется на имидже библиотеки, повысит ее значимость и востребованность.
Перспективно выглядит интеграция электронных баз в аналитическую систему ВУЗа для формирования рабочих программ; данная возможность позволит максимально охватить весь профессорско-преподавательский состав. Выбор отдельных коллекций в подписке позволит более гибко подходить к подбору литературы. 
Территорию зала электронных ресурсов предполагается переоборудовать для создания более комфортной среды. Планируется развитие и расширение различных мероприятий: например бук-кросс экспозиции, выбор настольных  игр, оборудование места для отдыха и общения группами – все это способствует созданию дружелюбной атмосферы в библиотеке. Необходимо создать условия для того, что зал электронных ресурсов стал тем местом, куда хочется приходить.
Возможно, к следующему юбилею мы будем с гордостью представлять корпоративные электронные ресурсы,  где значительный объем будет создан студентами, аспирантами и преподавателями ЮУрГУ (электронный архив Национального исследовательского Южно-Уральского государственного университета). 
Стремительное развитие сетевых информационных технологий, кроме заметного снижения временных и пространственных барьеров в распространении информации, открыло новые перспективы в сфере образования. В ходе постоянного наблюдения за изменениями в сфере развития информационных технологий, а также за результатами нововведений в обслуживание пользователей НБ ЮУрГУ могут возникнуть и новые направления продвижения электронных информационных продуктов и работы нашего зала электронных ресурсов.
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