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Социальные сети – один из новых, но важных способов продвижения чтения. 
В Рунете представлено очень мало социальных сетей, ориентированных на деятельность библиотек, однако многие библиотеки имеют свою группу или некое виртуальное представительство в одной или нескольких крупнейших социальных сетях. Это даёт возможность дублировать новостные мероприятия, афиши, информацию о книжных новинках и услуги на сайтах социальных сетей, информируя конечного пользователя намного быстрее.  [1]
Продвижение в социальных сетях можно разделить на 2 важных этапа:
1. Привлечение подписчиков в сообщество.
2. Вовлечение различными способами уже существующих участников, подписчиков в беседу, участие в обсуждении и иную активную деятельность.  
Для всего этого нужно сформировать контент, который информирует, сообщает об интересных фактах и актуальных событиях, развлекает.
Единственного и абсолютно правильного алгоритма подготовки контента не существует, на мой взгляд. Я расскажу об опыте формирования контента для сообществ и страниц вузовской библиотеки на примере Научной библиотеки ЮУрГУ. 
Научная библиотека ЮУрГУ имеет свои сообщества в четырех наиболее популярных социальных сетях: Вконтакте; Facebook; Twitter; Instagram.
Мы оцениваем эффективность и правильность подбора контента в наших сообществах и на наших страницах с помощью следующих параметров:
· количество лайков (отметка «Нравится»);
· количество комментариев;
· посещаемость страниц (использование встроенных функции получения статистических данных);
· количество репостов материалов.
Социальные сети в этом плане удобны тем, что позволяют вести мониторинг, следить за интересами подписчиков.
Одно из основных правил – страницы библиотеки должны быть «живыми». Не нужно размещать по 50 «постов» в день, это может отпугнуть подписчиков, но обязательно хоть раз в день в сообществе должны появляться сообщения. В лучшем случае, 5-10 сообщений в день. 
Главная наша задача при ведении страниц в социальных сетях – размещение не каких угодно постов, а полезных, интересных нашим читателям, таких, которые вызывают желание поставить отметку «мне нравится» и возможно поделиться с друзьями. Нельзя забывать, что в «сети» люди приходят, чтобы развлечься и отдохнуть, пообщаться, обсудить различные интересующие события и темы. Поэтому нужно здесь отказаться от сухой энциклопедической информации, все должно быть ярко и лаконично, информация должна быть полезной и актуальной для нашей аудитории. Такие публикации привлекают внимание, а главное, такая информация лучше усваивается.  
Конечно же, основными темами наших публикаций в социальных сетях являются книги, писатели и библиотеки, но иногда мы уходим за рамки данных тем, рассказывая об интересных событиях, например, нашего города.
В своих сообществах библиотеки мы используем следующую тематику публикаций:
- новости библиотеки и всего библиотечного мира,
- ознакомление с электронными и печатными новинками, 
- исторические справки о библиотеке и ее проектах, 
- информирование об услугах и деятельности библиотеки в целом (различные мероприятия, новые услуги и др.),
- видео-, фоторепортажи мероприятий Научной библиотеки ЮУрГУ, видеореклама,
- виртуальные выставки, обзоры с выставок библиотеки ЮУрГУ и т.д.
В первую очередь, в сообществах библиотеки мы дублируем все новости с официального сайта библиотеки. Не каждый читатель будет заходить на сайт, и не всегда это удобно, новости же сообществ отображаются в новостях подписчиков каждый день автоматически. 
Как показывает практика и статистика, наши подписчики больше любят развлекательно-познавательную информацию. Таким образом, параллельно со справочной и библиографической информацией, без которой сообщество библиотеки не может обойтись, мы размещаем на страницах и развлекательную информацию. Из наиболее популярных и полюбившихся читателям мы используем рекламу чтения, различные цитаты и афоризмы о книгах, книжном мире, библиотеках, фотографии библиотек со всего мира, календари литературных дат. 
Для удобства и систематизации размещения «постов» мы создали для себя календарь публикаций. Он представляет собой некое описание, список того, какие именно публикации и с какой регулярностью мы будем размещать на наших страницах.
Большинство информации мы размещаем в определенные дни. Так, например, «посты» рубрики «Новые поступления в библиотеку» мы размещаем в конкретные дни недели. В понедельник наши подписчики узнают о новинках современной гуманитарной литературы, во вторник мы рассказываем о новых поступлениях экономической и естественнонаучной литературы, в среду мы знакомим с техническими дисциплинами, четверг – труды и публикации ЮУрГУ, а в пятницу – новые поступления художественной литературы.  [2]
С 2014 года ежедневно и ежемесячно мы ведем рубрику «Открытое чтение». В течение месяца каждый будний день мы цитируем одну выбранную книгу, рассказывать интересные факты о ней и об авторе.
Рекламу проходящих выставок в библиотеке мы размещаем раз в неделю, как правило, по пятницам и в день начала выставки. Кстати, существует также фотоальбом «Выставки», где подписчики могут ознакомиться с фотографиями прошедших и проходящих в данный момент выставок, задать интересующие вопросы. Он пополняется по мере поступления фотографий вне графика.
События и мероприятия в самой библиотеке, как выяснилось, очень интересны нашим подписчикам. Все, чем живет библиотека, интерьеры, сотрудники, праздники, квесты и многое другое мы стараемся показывать читателям.  Фотоотчеты с мероприятий, где участвуют сами подписчики, особенно интересны и долгожданны для них.
Сеть Instagram носит более развлекательный характер, чем все остальные, поэтому она для этих целей очень нужна и полезна. Страница в сети Twitter используется библиотекой так же для этих целей и размещения краткой новостной информации, развлекательной информации в виде цитат и афоризмов. 
Одной из важных частей всего контента на страницах библиотеки являются опросы. Спрашивать можно, что угодно. Нам интересно мнение читателей, какие книги они предпочитают читать, сколько книг они читают, что нравится или не нравится им в библиотеке, какие бы мероприятия они хотели посетить у нас и т.д.
Не для кого ни секрет, что пользователи социальных сетей любят цитаты и афоризмы известных (и не очень) людей. Самый идеальный вариант для цитирования – классики. Хорошая цитата плюс хорошо подобранная картинка – то, что привлекает тысячи пользователей. Цитаты – один из лучших способов быстро донести до аудитории какую-то мысль. Поэтому для нас цитаты – один важных элементов контента для сообществ. 
Такой вид контента, как интересные факты о библиотеках и книгах, тоже очень популярен среди подписчиков.  Но не всегда есть время у читателей искать интересную информацию в бесконечных просторах интернета. Поэтому мы посчитали нужным создать данный раздел на страницах библиотеки ЮУрГУ.  Достоверность фактов – один из важных параметров ведения страниц в социальных сетях. Нужно максимально стараться проверить информацию перед публикацией.
Наблюдения и статистика говорят о том, что подписчикам сообществ нравятся различные списки и подборки. «10 книг о путешествиях», «50 книг, которые должен прочитать каждый за свою жизнь», «список самых популярных книг 2014 года», «20 книг с гениальным сюжетом» и т.д. По возможности можно создавать свои собственные подборки, но часто мы делаем репосты из других сообществ, связанных с книгами и чтением. 
К развлекательным и познавательным разделам сообщества Научной библиотеки ЮУрГУ относятся многочисленные фотоальбомы: «Арт – галерея «Человек читающий», галерея «Прогулки по библиотекам», подписчики могут посмотреть фотографии интерьеров библиотек, архитектуру, коллекцию читательских билетов библиотек мира и т.п.
Одним из эффективных способов привлечения новых участников в сообщество является проведение различных конкурсов. Среди пользователей социальных сетей много тех, кто любит участвовать во всевозможных викторинах и конкурсах, очень много творческих людей, поэтому конкурсы в группах и сообществах всегда пользуются популярностью.
Еще один важный пункт.  Не стоит забывать об оформлении страницы в социальной сети.  Мы стараемся разработать для всех страниц библиотеки единый стиль и дизайн. Почти для каждой рубрики у нас существует свой шаблон. Это касается, например, разделов «Открытое чтение», «Цитаты и афоризмы» и т.д. Это позволяет разделить публикации внешне, и в то же время, объединить весь контент элементами дизайна. У площадки должен быть собственный стиль, пусть он будет скромным, но узнаваемым. Как часть дизайна мы используем знаки копирайта на фотографиях, эмблему библиотеки на фотографиях и ссылки на страницы библиотеки в социальных сетях.
Почти каждое утро на страницах библиотеки мы начинаем с пожелания доброго утра нашим читателям и просто подписчикам. Прикрепляя к сообщению «утреннюю» фотографию. Все фотографии сделаны сотрудниками библиотеки специально для наших читателей.
Во всех социальных сетях существует возможность оставлять ссылки и хештеги (метки, ключевые слова для быстрого поиска, выделяемые значком «#»), и нельзя отказываться от этой возможности, она помогает найти «посты» библиотеки и продвигать публикации и страницу в целом. С помощью хештегов можно разделить рубрики, а это облегчает поиск нужной и интересной информации в огромном «поле» контента.
Я перечислила почти все виды контента, которые мы используем на своих страницах. Но это далеко не полный список.  Публиковать можно абсолютно все, что интересно читателям.  Социальная сеть служит, в первую очередь, площадкой для продвижения услуг библиотеки, продвижения чтения. Все это можно сделать в социальной сети в интересной и доступной форме. В современном мире в «сети» многие люди легче и быстрей идут на контакт, чем в реальной жизни. Поэтому библиотеки успешно могут использовать социальные сети как метод взаимодействия с читателями.
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